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Успішна імплементація нових Законів України «Про освіту» (2017р.), «Про 
повну загальну середню освіту» (2020р.) в розділі розвитку професійної 
компетентності вчителів як невід’ємної складової освіти впродовж життя 
вимагає нових підходів до підготовки фахівців освітньої галузі. Аналіз світових 
тенденцій у галузі педагогічної освіти засвідчує зростання вимог до 
педагогічного професіоналізму, особистих якостей та загальної культури 
учителя. Слід зазначити, що сучасні науковці розглядають професійну 
компетентність учителя як сукупність трьох складових компонентів - 
предметно-технологічного, психолого-педагогічного, загальнокультурного. 
Нові завдання, що стоять перед шкільною освітою в контексті розвитку та 
формування всебічно розвиненої, творчої особистості, надання якісних знань, 
створення безпечного середовища та сприятливих умов для саморозвитку 
кожного здобувача освіти, вимагають від учителя, як організатора освітнього 
процесу, не тільки досконалого знання свого предмета, але й систематичного 
професійного розвитку шляхом підвищення кваліфікації, соціальної 
компетентності та професійної культури. Сьогодні вкрай важливим є питання 
формування культури вчителя як складової професійного розвитку вчителів. 

Саме тому актуальним є пошук ефективних шляхів, умов і методів 
формування особистості висококультурного вчителя, здатного реалізувати в 
освітньому процесі систему загальнолюдських і професійних цінностей. 
Педагогічна культура вчителя є однією з найважливіших характеристик 
освітнього процесу та має на меті – сприяти удосконаленню освітнього 
процесу, зростанню його результативності та якості наданих послуг. На 
сучасному етапі модернізації освітньої системи, впровадженні Концепції «Нова 
українська школа» в якій акцентовано увагу на упровадженні особистісно 
орієнтованої моделі освіти, основаної на ідеології дитино центризму, то 
актуальність означеної проблеми є незаперечною. Проте потребує вивчення 
практичний аспект цього питання, зокрема вітчизняний і світовий досвід з 
формування професійної педагогічної культури вчителя, як основи 
професійного розвитку вчителя. 

https://doi.org/10.36074/10.04.2020.v3.12
https://orcid.org/0000-0003-1250-2027
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В історії розвитку освіти в Україні питанню професійної культури вчителя 
завжди надавався вагомий статус. Слід відзначити, що проблема формування 
особистості вчителя є однією з фундаментальних в історії розвитку 
педагогічного знання. Так, вимогам особистості вчителя було присвячено 
увагу у погляді корифеїв педагогіки: Квінтіліана, Я. Коменського, Ж. Руссо, 
Й.Песталоцці, Ф. Дістенверга, К. Ушинського, А. Макаренка, 
В. Сухомлинського. 

Особлива увага надавалася вивченню гуманітарних знань, як одним із 
важливих складових наукової парадигми  професійного  розвитку  вчителя.  
В. Сухомлинський одним із перших у ХХ столітті, почав ґрунтовно розкривати 
зміст та умови формування професійної культури вчителя. Видатний педагог 
наголошував на необхідності всебічного розвитку особистості вчителя, 
формування умінь орієнтуватися у різних питаннях науки й практики, що в свою 
чергу дають можливість вирішення широкого кола завдань освітнього процесу 
в закладі освіти. В. Сухомлинський стверджував, що «зміст вчительської 
професії – це людинознавство, постійне проникнення в складний духовний світ 
людини, яке ніколи не припиняється». Виходячи з такого тлумачення, педагог 
ставив досить високі вимоги до рівня професійної підготовки вчителя, адже 
справжнім творцем людський душ може стати педагог, який має цілісну 
систему особистісних якостей, духовну культуру та світоглядні переконання. 
Тому, на думку В. Сухомлинського, професійна культура вчителя – це 
особливості вираження його особистості в професійній діяльності: «З того, як і 
чому вихователь виражає себе, дитина робить висновок про те, якими є люди, 
взагалі, в чому полягає добро, в чому ідеал». 

Питанням професійної педагогічної культури присвячено багато праць 
вітчизняних і зарубіжних науковців: В. Андрущенко, І. Зязюн, Е. Соф’янець,  
В. Крисько,  О. Чернишов,  В. Сластьонін,   Ю. Гагін,   В. Руссол,   О. Мазнєв, 
І. Колєснікова, Є. Шиянов і розглядається ними, як частина загальнолюдської 
культури, змістом якої є світовий педагогічний досвід; як зміна культурних епох 
і педагогічних цивілізацій; як історія педагогічної науки та освіти; як зміна 
освітніх парадигм; як гармонія знання, творчої ідеї, почуттів і спілкування; як 
складова професійної підготовки педагога; як інтегрована характеристика 
педагогічного процесу в єдності його об’єкта, суб’єкта, змісту, механізму, 
системи і цілей; як своєрідний чинник, що визначає культурність як окремого 
індивіда, та і всього суспільства в цілому. 

Вагомий  внесок  у  розвиток  цієї   проблеми   зробили   сучасні   вчені: 
Ш. Амонашвілі, В. Безпалько, С. Єлканов, В. Загвязінський, Н. Кузьміна та 
інші.  Праці  О.  Барабанщикова,   Є. Бондаревської,   І. Зязюна, Н. Ничкало, 
В. Радула, С. Сисоєвої присвячені вивченню теоретичних засад, сутності, 
структурі та технології формування професійної культури особистості вчителя. 
Ю. Гагін вважав, що «професійна педагогічна культура» це тотожне 
розуміння з поняттям оволодіння педагогічною спадщиною, що у даному 
контексті суспільно – історичної епохи є обов’язковим до осмислення й 
практичного використання, тобто являє собою професійно – культурну цінність 
і виступає як взірець належного. 

Досить повний контекстовий аналіз досліджуваного нами феномена 
здійснено у роботах В. Сластьоніна, який зазначає, що «професійна культура 
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педагога є основою його професійної діяльності як викладача – предметника і 
педагога виховника, який володіє достатнім рівнем загальних і спеціальних 
знань, умінь, навичок професійної культури, що дозволяють самостійно 
вирішувати творчі завдання освіти і виховання в співробітництві з учнями». 

В. Крисько, вважає, що професійна педагогічна культура – це 
узагальнююча характеристика особистості вчителя, яка реалізує його здібність 
до якісної реалізації освітньої діяльності у сполученні з ефективною 
взаємодією з учнями, які навчаються і виховуються. 

Згідно з визначенням професіоналізму, яке дають І. Зязюн та Г. Сагач, 
професійна культура та професійна свідомість відбивають гуманістичну 
спрямованість і духовність професійної педагогічної діяльності. Професійна 
культура вчителя розглядається ними з позиції системного підходу як 
багаторівневе утворення високого ступеня організованості особистості 
вчителя. Натомість педагогічне мислення, педагогічні здібності, професійні 
знання та вміння, а також індивідуальні особистісні якості педагога відносять 
до мікроструктури професіоналізму вчителя. Виходячи з визначень вслід за 
згаданими науковцями, ми будемо розуміти, що професіоналізм педагога – це 
психолого – педагогічний феномен, який ґрунтується на педагогічній 
самосвідомості й професійній культурі, що являє собою складну діалектичну 
взаємодію педагогічного мислення, педагогічних здібностей, професійних 
знань та умінь, індивідуально – особистісних характеристик учителя, які 
виявляються в його духовній культурі інтелігентності, гуманізмі та 
реалізовуються у творчій професійній діяльності. 

Культурна діяльність – це досить динамічне загальносуспільне явище. 
Воно змінюється разом зі змінами як об’єктивних умов суспільної діяльності 
вчителів, так і їхніх суб’єктивних мотивів, стимулів та цілей діяльності. Одним 
із пріоритетних значень у розбудові нової школи відається питанням 
формування в учнів системи загальнолюдських цінностей – морально – 
етичних (гідність, чесність, справедливість, турбота, повага до життя, повага 
до себе  та  інших  людей).  Відомі  дослідники,  такі  як  І. Ісаєв,  М. Левіна,  
Н. Ліфінцева, В. Сластьонін, вказують на універсальність, цілісність, 
інтегративний характер професійної культури, при визначенні її змісту й 
функціональних властивостей звертаються до аналізу професійної діяльності 
та професійного розвитку вчителя. 

В науковій літературі знаходимо різні визначення поняття «професійний 
розвиток». Так, в Енциклопедії освіти зазначено, що «Професійний розвиток 
це процес формування суб’єкта професійної діяльності, тобто системи певних 
властивостей в умовах неперервної професійної освіти, самовиховання та 
здійснення професійної діяльності. У процесі професійного розвитку 
особистість оволодіває системою професійно важливих якостей, до якої 
входять комунікативні, мотиваційні, характерологічні, рефлексивні, освітні, 
інтелектуальні, психофізіологічні властивості людини. У ході професійного 
розвитку формуються світоглядні, етичні якості, спеціальні наукові, технічні, 
технологічні знання, вміння, навички, здібності особистості фахівця». Сучасні 
науковці виокремлюють кілька етапів і результатів професійного розвитку, або 
професіогенезу особистості: професійне самовизначення і вибір професії, 
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професійна підготовка і формування особистісної готовності оволодіння 
професією, професійна освіченість, компетентність, майстерність та 
професійна культура фахівця. 

На думку Л. Пуховської розвиток людини в її професійній ролі і є 
професійним розвитком [7]. Л. Корнєєва зазначає, що 
«професійний розвиток» означає зріст, становлення, позитив, інтеграцію у 
професійній праці особистісних якостей і здібностей, професійних знань та 
умінь,   проте   головне   –   це   активне   якісне    перетворення    
особистістю свого внутрішнього світу, що призводить до принципово нової 
його побудови і способу життєдіяльності – творчої самореалізації у професії. 
Основною психологічною передумовою 
і формою реалізації професійного розвитку особистості є її професійна 
соціалізація. 

Наприкінці ХХ століття А. Гитхорн вніс у науковий обіг наступне 
визначення: «Професійний розвиток вчителя визначається як зростання його 
професійних досягнень в результаті накопичення практичного досвіду і 
систематичного перегляду власного викладання». 

Сучасні науковці Т. Сорочан, А. Данильєв, Б. Дьяченко, О. Рудіна 
«професійний розвиток педагогів» визначають як «цілеспрямований процес 
сутнісного оновлення професіоналізму як інтегрованого особистісного 
утворення, що безпосередньо зумовлює виконання професійної педагогічної 
діяльності на якісно новому рівні». 

Л. Мітіна розуміє професійний розвиток учителя як «ріст, становлення, 
інтеграцію і реалізацію у педагогічній праці професійно значущих особистісних 
якостей та здібностей, знань і вмінь, але головне – як активне якісне 
перетворення вчителем свого внутрішнього світу, що призводить до 
принципово нового його устрою та способу життєдіяльності. 

На нашу думку, важливою умовою ефективного формування педагогічної 
культури виступає рефлексивна культура вчителя, яка дозволяє 
переосмислити та усвідомити накопичений практичний досвід. Сучасний 
учитель має постійно аналізувати свою професійну компетентність та її 
складову. М. Д’яченко та Л. Кандибович розглядають «рефлексію викладача» 
як процес пізнання самого себе як професіонала, свого внутрішнього світу, 
аналізу власних думок, переживань пов’язаних із професійно – педагогічною 
діяльністю, міркування про себе як особистість, усвідомлення того, як тебе 
сприймають інші. 

Розглядаючи складові педагогічної культури, ми доходимо висновку, що всі 
вони мають взаємопроникаючий і взаємодоповнюючий характер, а отже, є 
наскрізними у процесі становлення і розвитку особистості вчителя та його 
професійної компетентності. Принципового значення формування педагогічної 
культури набуває професійний світогляд учителя, його здатність до 
педагогічної рефлексії, спрямованість на творче сприйняття освітнього 
процесу з огляду сформованості методологічної культури вчителя. Проблеми 
розвитку особистості вчителя, його педагогічної культури та компетентностей 
знаходиться в центрі уваги багатьох сучасних дослідників, які пропонують свої 
підходи, методи й засоби для її ефективного вирішення. 
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